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УДК 780.616.433:37 
Пастушок Т.В., 

м. Рівне 
 

ПРОБЛЕМИ ЗАСВОЄННЯ МЕТРО-РИТМІЧНИХ НАВИЧОК  
В УЧНІВ ДИТЯЧИХ МУЗИЧНИХ ШКІЛ 

 
Анотація. У статті розглянуто проблеми розвитку метро-ритмічних навичок у процесі навчання серед 

учнів дитячих музичних шкіл. Також показана роль викладача і його вплив на формування юного музиканта. 
Ключові слова: метро-ритміка, музичні здібності, ритмічний слух.  
 
Annotation. This article deals with the problems of metro-rhythmic skills in learning among pupils of children's 

music schools. Also shows the role of the teacher and its influence on the formation of the young musician. 
Key words: metro-rhythmic, musical ability, rhythmic ear. 
 
Сучасне музичне виховання відіграє важливу роль у процесі формування юних музикантів. При 

цьому розвиток творчих здібностей треба починати на самому початковому етапі уроків гри на будь-
якому музичному інструменті. Важливу роль у цьому процесі, перш за все відіграє роль педагога. 
Перші кроки, які зробить майбутній музикант-професіонал, залежать саме від нього. Тому викладач, 
який хоче зацікавити вихованця, повинен з першого заняття правильно будувати хід своїх думок, 
вміти показати перші кроки у грі на інструменті та привити любов до музики вцілому. 

Насамперед, педагог, який прослуховує майбутнього учня-початківця перевіряє його слух за 
допомогою простих ритмічних малюнків. Це дає змогу з’ясувати наявність певних здібностей, які в 
подальшому будуть допомагати формуванню ритмічного слуху майбутнього фахівця.  

Мета статті є конкретне бачення викладача індивідуального формування в учня метро-
ритмічних навичок на початковому етапі навчання та їхній розвиток в подальшому виховному 
процесі. 

Аналіз дослідження. Зважаючи на розвиток музичного мистецтва вцілому за останні кілька 
десятиліть, у працях педагогів минулого склалося декілька певних аспектів, в яких доля метро-
ритміки вирішувалась у процесі формування творчої особистості. Першими, хто досліджував дану 
проблему були видатні вчені-психологи К. Тарасова, Л. Виговський Е. Волкова та ін.. Багато праць 
було присвячено метро-ритміці також і вченими-піаністами (М. А. Румер, Н. Ветлугіна, К. Тарасова 
та ін.). 

Аналізуючи питання ритмічного виховного процесу у дитини на початковому етапі навчання 
гри на тому чи іншому інструменті можна сказати, що саме метро-ритміка є фундаментальною 
основою у подальшому формуванні усіх творчих навичок, які в свою чергу будуть полегшувати 
опрацювання будь-якого нового матеріалу. 

Виклад основного матеріалу. Ритм – це певний елемент музики, який допомагає розподілити 
певну послідовність звуків у часі. Найчастіше це поняття визначається, як періодична певна 
послідовність акцентів, тобто рух, обумовлений конкретною схемою. Таке розуміння ритму фактично 
ідентично метру. У широкому сенсі ритм (без прив'язки до музики Нового часу) – це будь-які 
"протяжності" тривалостей, поділені або не поділені на регулярні (періодичні, повторювані) часові 
відрізки. Елементи ритму (у такому широкому розумінні) можуть представляти собою раціональні чи 
ірраціональні відносини тривалостей [2, с. 186]. 

В сучасному світі музично-педагогічної системи виховання прийнято за основу рахувати 
науковий фонд великих композиторів, педагогів та науковців. Серед таких людей, можна зазначити 
великий внесок Карла Орфа, Еміля-Джака Далькроза, Золтана Кодая, Дмитра Кабалевського, Бориса 
Теплова та ін.. Наприклад Карл Орф вважав, що основою виховання в дитини ритмічних здібностей 
залежить від вивчення народної пісні та танцю. У свій час, він написав багато пісень та вправ для 
дітей, в основі яких лежав певний супровід. Це був ритмічний акомпонімент різних шумовий 
музичних інструментів [5, с. 290]. 

Подібна концепція музично-педагогічного виховання була і в Золтана Кодая. Він вважав, що 
основою музичної культури народу було виховання в дітей певних музичних здібностей, в основі 
яких лежала народна пісня. Кодай був переконаний, що саме пісня є основою культури нації, яка несе 
в собі і мелодичну лінію і метро-ритмічні традиції народу. 

Та Борис Теплов в свою чергу визначив, що в людини, яка займається певною музичною 
діяльністю є три основні музичні здібності: 

1.Музичний слух (почуття ладу) – здатність точного впізнавання мелодії, 
2.Музично-ритмічне почуття – почуття ритму і здатність відтворити його, 



136  Історія становлення та перспективи розвитку духової музики  
 

3.Здатність до музично-слухових уявлень – музична пам’ять, або точне відтворення мелодії  
[5, с.36]. Від комплексу даних музичних здібностей та досвіду викладача, до якого прийде дитина 
займатися музикою безпосередньо буде залежати і загальний результат розвитку майбутнього 
музиканта. 

На початковому етапі занять допомога педагога відіграє дуже важливу роль у розвитку метро-
ритмічного слуху. Якість перших музичних кроків залежить від природних даних учня та його 
спеціальних здібностей. Саме на ці особливості слід звернути увагу педагогу, для подальшого 
розвитку в учня образної уяви, пам’яті, слуху. 

При першому знайомстві дитини з тим, чи іншим інструментом водночас відбувається і 
проблеми з найпростішими ритмічними малюнками. Цей (початковий) період навчання є одним із 
самих складних у процесі формування в учня конкретних музичних здібностей та навичок. Саме 
тому, з перших кроків музичного виховання дитині слід почати конкретно розповідати про метро-
ритміку. Насамперед, це покращує виклад музичного матеріалу, а в подальшому допомагає учневі 
краще засвоювати художню літературу.  

На ввідних заняттях потрібно починати уроки з слухання музики, для зацікавлення дитини 
конкретним музичним інструментом. Це повинно викликати в неї певний запал, бажання займатися. 
А так, як на початковому етапі навчання учень сприймає в своїй уяві звичайний музичний твір лише 
на слух, без розуміння тривалостей нот, викладачу потрібно підібрати щось простеньке, з точки зору 
бачення твору з найпростішим ритмічним малюнком. Для прикладу, можна дати прослухати, або 
зіграти "Лисичку-сестричку" з дитячої опери В. Лисенка "Коза-дереза", "Алегретто" В. Моцарта та ін. 
Про те, для зацікавлення дитини і бажання надалі займатися музикою, викладач повинен заграти 
щось віртуозне, з різними видами ритміки, щоб показати всі можливості того чи іншого інструменту. 

Існує ще одне поняття, особливо важливе для поняття ритму, а саме "метр". В музиці його 
називають метро-ритм. Як зазначає відомий педагог Г. Нейгауз: "Метр – розграфлений листок, а ритм 
– малюнок на ньому". [4, с.36 ]. Коли людина слухає музику, її мозок автоматично починає рахувати 
певні відрізки, які щойно прозвучали. Навіть простий слухач, слухаючи ту, чи іншу композицію 
починає рахувати на "раз", "два" або "раз" "два" "три" "чотири". Існує безліч музичних стилів, для 
яких певною мірою характерні такі ритмічні малюнки (марш, полька та ін.). Та інколи, слухаючи 
музику ми можемо відчути ритмічну пульсацію на рахунок "раз", "два", "три". Такий ритм за звичай 
характерний вальсу та подібним музичним стилям. Саме це відчуття двохдольності та трьохдольності 
в музиці називають метром, або метро-ритмом. Як правило, двохдольним метрам характерні розміри 
– 2/4, 4/4, а трьохдольним – 3/4, 3/8, 6/8. Для дітей, які роблять перші кроки в музиці слід починати 
заняття з творами у розмірі 2/4, так як він є найпростіший. Існують і складніші розміри, але про них 
ми згадаємо трошки пізніше. 

Розвиток ритміки у дітей – досить складне завдання, зокрема на початковому етапі навчання. 
Справа в тому, що в першому класі знання школярів є досить обмеженими, так, як орієнтиром у 
сприйнятті і вивчення ритмічного плану музики є найпростіші стилі (пісня, танець, марш і т. д.). Для 
дітей-початківців найпершим завданням є розуміння простих розмірів 2/4, 4/4 та звичайного 
чергуванню цілих, половинних, четвертних та восьмих нот. Про те перші вправи мають бути націлені 
на саме просте розуміння ритму (одна нота на одну пульсацію). Тому з початку навчання дитина має 
грати вправи та твори четвертними нотами. В ході розвитку учня викладач поступово має додавати 
вправи з восьмими нотами (дві нотки на одне відбиття четвертної). Для повного розуміння дитиною 
ритмічних особливостей нот, починаючи від цілої ноти до руху восьмих, викладач повинен дати для 
розбору відповідні твори, в яких є комбіновані варіанти поєднання саме такої ритміки. 

В процесі освоєння перших навичок в музиці дитину можна ознайомлювати з трьохдольними 
розмірами. Починаючи з другого півріччя, викладач має надати для розбору художні твори в розмірі 
3/4 та 3/8. Річ у тім, що учень повинен розвивати своє ритмічне мислення, як на рівні подвійної 
пульсації, так і рахуючи по три. В подальшому розвитку це буде сприяти поєднанню даних метро-
ритмів, які присутні в мішаних та складних розмірах (5/4,7/4, 11/4, 7/8, 11/8, 15/32 та ін.).  

Велику роль в процесі виховання метро-ритмічних навичок відіграють уроки сольфеджіо. Якщо 
заняття по спеціальності передбачають більш практичний підхід до ритму, то на уроках сольфеджіо 
дитина знайомиться з конкретними деталями в теорії. Вже з перших років навчання учні 
знайомляться з простим діленням нот, їхніми тривалостями, простими та складними ритмічними 
послідовностями. Окрім цього, важливу роль займає і слухання музики. При засвоєнні ритмічного 
плану твору має бути сприйняття дітей на емоційному рівні, усвідомлення та яскравість музичних 
почуттів [6, с. 86]. Педагог повинен виховувати активність у накопиченні слухових вражень та 
правильну спрямованість слухової уваги загалом. 
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У середніх класах роль викладача полягає у вихованні певної самостійності дитини. Потрібно 
продовжувати розвивати інтерес до музики вцілому та правильно сприяти розвитку метро-ритмічних 
навичок від отриманих вмінь та знань. Особливу увагу слід надати чітку нот з аркушу. При 
правильному розумінні ритміки дитина почне набагато швидше розуміти його та почне виховувати 
індивідуальний підхід до розбору даного твору.  

Для читки нот з аркуша необхідно мати мінімально-розвинений інтонаційно-ладовий слух, 
певне відчуття метро-ритму та теоретичні знання (розуміння музичної форми, вокальні навички та 
вміння передати загальний зміст твору). Навіть, коли дитина має хороші музичні дані, їй потрібна 
певна попередня підготовка для спроможності виконати дане завдання. 

Як показує практика, процес читки нот обов’язково додається дітям до програми по 
спецінструменту, починаючи з початкових та середніх класів. Річ у тім, що вміння розібрати та 
зіграти той, чи інший твір допомагає освоювати художню літературу, тому вправи для читки нот з 
аркуша потрібно поступово ускладнювати по мірі професійності гри конкретного учня. Досвід такої 
роботи буде допомагати майбутньому фахівцю на протязі всього життя [1, с. 188].  

Щоб почати роботу над читкою нот потрібно оволодіти певними навичками. Потрібно вміти 
чисто інтонувати, володіти вмінням співати без підтримки інструмента, розуміти нотну грамоту та 
подумки уявляти звуки, написані у даній вправі. Саме уява, або вміння побачити написане та 
подумки відтворити в голові і є основна умова на шляху успішної роботи над читанням нот з аркуша. 

Протягом усього навчання у музичній школі робота над розвитком внутрішнього слуху полягає 
в усвідомленні видимого нотного тексту та умінні охопити його і зрозуміти. А процес виховання в 
учнів подумки внутрішнього відтворення тексту вимагає певного часу та значною мірою залежить від 
індивідуальних особливостей. Тому викладачу потрібно постійно квапити дитину рухатися вперед 
для подальшого результату в роботі, щоб з легкістю долати серйозні твори та вправи.  

Для читання з аркуша велике значення має тут розвинена пам'ять. Коли учень грає новий для 
нього твір, чи вправу виникають певні асоціації з різними видами уже доступних знань та вмінь. 
Можна порівнювати гармонічні послідовності, рух мелодії, виявляти секвенції та співставляти 
ритмічні малюнки. Саме знання метро-ритмічної структури дозволяє з легкістю читати певний твір 
на рівні професійної підготовки дитини. 

Та найважливіший принцип у навчанні читання нот з аркуша є вміння викладача правильно 
підбирати приклади, щоб відбувалось відповідне, індивідуальне для кожної дитини, наростання 
труднощів. Такий підхід до роботи потребує аналізу досить великого числа вже здобутих навичок 
учнем. Зазвичай вважають, що основою твору є тональність та ритмічний малюнок. Але при виборі 
тої, чи іншої вправи потрібно враховувати технічні труднощі (скачки на різні інтервали, незручні 
пасажі та ін.) і метро-ритм [3, c. 259]. Важливо те, що метро-ритмічна структура художньої 
літератури з кожним роком навчання поступово ускладнюється. Тому ритмічним вправам потрібно 
приділяти особливу увагу. З цього випливає, що педагог зобов'язаний спеціально працювати над 
вибором прикладів, щоб забезпечити систематичність і послідовність досвіду читання нот з аркуша.  

В старших класах музичної школи проблеми метро-ритміки полягають в більш складніших 
ритмічних малюнках та творах, в яких зустрічаються складні розміри, або числові вирази метру. 
Вони виникли в результаті поєднання декількох простих, але не однакових розмірів. В основному, це 
поєднання двохдольних та трьохдольних пульсацій. (5/4, 5/8, 7/4,7/8, 11/4 та ін.) 

Розміри 5/4 і 5/8 будуються на основі одного і того ж принципа – поєднанням двохдольного та 
трьохдольного, тільки в одному випадку загальна пульсація іде четвертними нотами, а в іншому – 
восьмими. При різних поєднаннях розмірів і буде залежати якою по рахунку буде відносно сильна 
доля. Наприклад, якщо в 5/4 спочатку буде двохдольний, а потім трьохдольний ритм, то відносно 
сильна доля буде припадати на рахунок "три". Та коли спочатку розміру іде 2/4, а потім 3/4, то 
відносно сильна доля буде приходитися на рахунок "чотири". Таким чином буде змінено внутрішній 
акцент, який в свою чергу змінить загальну ритмічну пульсацію усього твору. 

Розглянемо розмір 7/4 та 7/8. Вони є ще більш складнішими, так як вони є поєднуючими трьома 
простими, при чому один із них трьохдольний, а два інші – двохдольні. Найчастіше твори з такими 
розмірами зустрічаються в сучасній музичній літературі, або в музиці різних народів світу. Існує три 
поєднання простих метрів, в загальній пульсації на сім, в залежності від місця положення 
трьохдольного розміру – спочатку, в середині, або в кінці такту. 3/4 в середині семидольного такту 
зустрічаються в художній літературі рідше. 

Отож основою складних розмірів є семи та п’ятидольні метричні пульсації. В інших випадках 
(9/4, 11/4, 7/16, 15/32 та ін.) просто відбувається те саме варійоване поєднання двохдольних та 
трьохдольних метрів. Часто, для того, щоб виконавець знав розташування поєднуваних простих 
розмірів, з початку твору в дужках позначається, з яких метрів він складається.  
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Подібно до метричної структури, в ритміці складні поєднання відбувається за тим самим 
принципом. Наприклад, якщо четверть дорівнює двом восьмим нотам, або трьом (у випадку, якщо це 
восьма тріоль), то найбільш розповсюдженні варіанти поєднаних тривалостей (квінтоль та септоль) 
будується тим самим поєднанням двох та трьох нот. 

З перших років навчання музики ми знаємо природну основу ділення нот "на два". Прикладом 
простої четвертної ноти можна розглянути відносний рух нот по п’ять та по сім. Скажімо, коли 
четверть дорівнює двом восьмим, або чотирьом шістнадцятим ноткам, рух п’яти нот можна поділити 
на дві шістнадцяті (одна восьма) та шістнадцяту тріоль (друга восьма), чи навпаки. У випадку з 
септолею – на одну із цих восьмушок буде припадати чотири тридцять другі ноти. Складніші 
поєднання нот можна розглядати пропорційно даного прикладу відносно четвертної ноти. 

Таким чином можна сказати, що здобуття основних навичок метро-ритміки у дітей 
розвивається, насамперед у відповідних вправах та в правильному викладу педагогом даного 
матеріалу. Систематична та послідовна робота над вирішенням відповідних завдань і є одною, з умов, 
необхідної для розвитку цієї здатності. Ото ж для того, щоб навчальний процес майбутнього 
музиканта відбувався правильно, важливо тримати під контролем розвиток музичних здібностей 
дитини, і в даному випадку розвиток метро-ритмічного слуху.  
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СЕКРЕТИ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ВАСИЛЯ ТЕМНЮКА 

(ДО 70-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ) 
 
Анотація. У статті розглянуто та проаналізовано педагогічний, методичний та творчий доробок, 

викладацький шлях засновника відділу духових та ударних інструментів, старшого викладача Рівненської 
ДМШ №2 Василя Андрійовича Темнюка. Окреслена його роль у розкритті творчих здібностей учнів та 
формуванні і становленні їх, як творчих особистостей.  

Ключові слова: педагог, викладач, педагогічна майстерність, методика викладання, музика, флейта, 
учень, музикант, особистість.  

 
Annotation. The article discusses and analyzes the pedagogical, methodical and creative achievements, 

academic way senior lecturer Rivne children's music school №2 Vasilia Adriyovycha Temnyuka. Outlined its role in 
revealing the creative abilities of students and the formation and establishment of them as creative individuals. 

Key words: teacher, teaching skills, teaching methodology, music, flute, student, musician, personality. 
 
Музика – один з найяскравіших видів мистецтва. Разом з живописом, театром, поезією вона є 

художнім відображенням життя. Музика – найбільш універсальна мова людства, яка допомагає 
взаєморозумінню, пробуджує та об’єднує людей і, водночас, допомагає кожному знайти свій сенс 
життя. 




